



奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立一百周年特刊·和顺篇



赓续精神葆初心

擘画蓝图启新程

清漳河畔，景色秀美，生机盎然。一块块光伏发电板“造血生金”，一栋栋蔬菜大棚“摘”出幸福，一个个特色产业园增收致富，一台台巨型“大风车”转动希望……火麻走向海外，肉牛出口港澳，“牛郎织女”成功申遗，CUCU与阿里巴巴牵手，华北豹过上“小康”生活，行走在梁余大地上，处处展现出勃勃生机，“幸福”成了和顺人民的关键词。

恰逢建党百年，回首和顺历史，从1937年10月和顺县基层区委建立至今，已走过84个春秋。从当初的区域经济负增长一跃成为地区生产总值66.89亿元、人均地区生产总值39390元。2020年，全县财政总收入完成17.49亿元，一般公共预算收入完成9.19亿元，全县经济平稳向好，稳步向小康迈进。



感恩水库

“沟域经济+区域品牌” 打造农业产业经济带

和顺县统筹推进“西牛东猪中菌菇、一园两区三龙头”发展战略，形成了西部马坊、横岭、阳光占肉牛标准化规模养殖，东部青城、松烟、平松生猪养殖，中部义兴、李阳、喂马菌菇产业。积极推进“双标”认证示范区建设，促进肉牛、火麻、中药材、酒醋酿造现代农业产业园健康发展。打造以石勒沟为代表的设施蔬菜产业、乐毅沟为代表的中药材产业、瓦房沟为代表的小杂粮产业。重点培育发展和顺县新马杂粮开发有限公司、山西宏田嘉利农业科技有限公司、山河醋业有限公司3家省级农业龙头企业，13家市级龙头企业以及16家县级龙头企业。2017年至2020年，实施特色农业产业扶贫项目412个，种植类项目244个，中药材水果类项目64个，蔬菜、食用菌类项目97个，高标准农田建设项目1个，可降解地膜推广项目1个，易地扶贫搬迁后续产业食用菌园区项目1个，覆盖了全县全部贫困户和贫困劳动力。

“精准施策+包联到户” 带动群众脱贫致富

和顺县是国家扶贫开发工作重点县，2019年4月18日，经山西省政府批准，和顺县正式退出贫困县序列。2014年以来，和顺县坚持“四个不摘”，26名县级领导持续包保10个乡镇、173个贫困村，进一步压实工作责任。坚持单位包村、领导干部包乡和驻村工作队到村、党员干部到户、第一书记到岗的“三包三到”联动帮扶机制，严格“五天四夜”工作制，围绕“六大行动”“十二项”清零行动，持续开展好“一户解一难”结对帮扶扶活

动。全县共实施扶贫项目2097个，覆盖266个建档立卡村，带动49239个贫困人口人均增收960元，实现了每个贫困村有2个以上产业，每个贫困户至少有1项增收项目。截至2019年底，全县贫困人口由2014年的18088户49239人降到31户73人，173个贫困村全部退出，综合贫困发生率下降至0.06%。2019年10月，和顺县脱贫攻坚领导小组被授予“山西省脱贫攻坚组织创新奖”。2019年11月，和顺县被省扶贫办推荐为全国“四不摘”典型。

“神话传说+红色文化” 创出文旅融合新模式

围绕“牛郎织女”爱情文化主题，持续高规格办好牛郎织女爱情文化节、许村国际艺术节和太行山登山步道徒步大赛等文化活动；大力传承弘扬夫子岭弦腔、凤台小戏、寒湖月饼、酒醋、音锣鼓、跑莲灯、刺绣、剪纸、书法及婚丧嫁娶等传统民俗文化，以石勒旧都、麻衣道人、合山圣母等寻根问迹，深入挖掘历史文化；创新“景点+文艺演出”形式，推出了《王虎谷》《壮志酬》《红星作证》《跑莲灯》《石拐灯火》《熔岩》等一批优秀文化作品；大力发展和顺牵绣、五谷画、传统面食等文创产品和文旅产业，切实推动文旅产业发展壮大，走出了一条以文化为魂、旅游为体、体育为用的融合发展之路。

“五名兴教+县管校聘” 点燃山城学子清北梦

坚持优先发展教育，项目优先安排，资金优先倾斜，政策优先保障，大力实施“五名兴教”战略，率先在全省、全市推行“县管校聘”和校长职级制改革，并牵引教研、

课程、“家校社”三位一体系列综合改革，教育总体水平进入全省全市示范行列，学前教育毛入园率达95%，九年制义务教育入学率、巩固率均达100%，高中阶段毛入学率达98.5%，各项指标均超过全省平均水平。专项生政策实施以来，累计有38名学子考入清华、北大，上千名学子考入“985”“211”大学。职业中学对口高考达线人数大幅增加，在全省职业院校技能大赛中，86名师生分别获一、二、三等奖，获奖率达90%，智能家居项目更是荣获全省第一。

“新能源+土地复垦” 践行“两山”理论

着力做好“风、光、气”新能源产业，山西依风200MW、上海斯能40MW风电项目及李阳煤业一期8.4MW低浓度瓦斯发电项目并网发电，龙源风电一期60MW项目完成投资3亿元；和顺联村23.537MW光伏扶贫电站实现全负荷运行；晋煤蓝焰集团横岭区块煤层气完成勘探井55口。和顺经济技术开发区经省政府批复为省级经济技术开发区，入驻园区企业达16个。全县高新技术企业增至3个，科技型中小企业5个。

持续推进露天煤矿土地复垦和生态恢复治理攻坚行动，完成复垦3860亩，边坡绿化1600亩。深入开展“三大保卫战”，全县空气质量连续多年达标并稳居全市前列，5个出境断面水质全部达标，固废治理取得新成效。不断加强西部生态功能区保护，林业用地面积达202.14万亩，占县域面积的61.31%，森林覆盖率达30.64%，林木绿化率达42.38%，维护了生态物种的多样性，华北豹种群数量由原来的15只增加到90只。县城建成区绿化覆盖率达43.58%，实现了城在林中、人在景

中，“和顺生态”名片越擦越亮，“两山”理论创新实践取得丰硕成果。

“建网铺路+打井治河” 守住民生福祉

全县公路通车里程达1169.023公里，公路密度达51.95公里/百平方公里。完成“四好农村路”建设项目262个794.634公里，完成投资36823.9万元。实施危桥改造7座，新建乡镇综合客运站3座、农村公路候车亭83个。全县10个乡镇278个建制村全部通硬化路，建制村通硬化路率达100%。城市公交延伸到115个村，农村客运班车通达163个村，建制村通客运班车率达100%。过境和顺县的汾阳高速、阳左高速和省道董榆线一期工程已通车运营，省道董榆线寒湖岭隧道开工建设，阳左高速公路和顺互通项目已完成立项批复，和邢铁路现已完成基础建设，预计2021年10月可通车运营。

全县共治理河道56公里，护砌加固河堤45公里，农村饮水安全工程对180处实施更新改建。新打机井40眼，建蓄流水源工程27处，维修旧井14处，建新水池74座，维修旧水池49座，铺设管道22.3万米，安装水泵86台(套)，新建管理房51处，维修管理房4处，涉及180处227个村，人口93339人、大畜53803头的农村饮水安全得到全面保障。

勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。展望“十四五”，和顺县将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以全方位推动高质量发展为主题，以满足人民群众对美好生活需要为根本目的，围绕中心、服务大局，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋力拼搏，谱写乡村振兴和转型发展和顺新篇章！



煤层气开发利用



风力发电



华北豹



阳左高速公路和顺过境段